
lui Voicu Vasinca, un adevărat erou al seri i .  lnvin
gînd cu dezinvoltură enormele dificultăţi tehnice ale 
ac:estor geniale compoziţii ,  el a ştiut totodată să insufle 
părţii flautului o viaţ.ă intensă, lirism, pulsaţie ritmi
că precisă, un farmec mereu reînnoit. Colegul nostru 
de profesie, Iosif Sava, s-a dovedit un excelent cla
vecinist, . specialitate pentru care posedă toate însuşi
rile necesare : exactitate a atacului, tehnică percu
tantă, uşurinţă digiWă în pasajele de mare velocitate, 
ritmică fluentă. Păcat că nu s-a limitat la folosirea 
acestui instrument, aventurîndu-se în hăţişul regis
traţiei de orgă, care provoacă dificultăţi chiar şi 
unor organişti experimentaţi ! Păcat mai ales pentru 
că, din această cauză, Sonatele de flaut ale lui Bach 
au pătruns în conştiinţa numerosului public de la 
Ateneu sub o formă parţial denaturată. In rest, însă, 
curajul său de a se plasa, pentru o seară, „de cea
laltă parte a baricadei" , înfruntînd condeiele con
fraţilor, merită întreaga noastră consideraţie. 

E. E. 

Willlam Nabore 

Un pianist cu mecanismele puse în mod vizibil 
foarte bine la punct, una din acele fericite conjunc
ţii native ale sistemului muscular, osos şi nervos care 
fac tehnica înnăscută, a fost elveţianul William 
Nabore, originar din America şi studiat, între altele, 
la Moscova. Uşurinţa uimitoare în articulaţie, dar şi 
în modificarea timbrului, mobilitatea tuturor para
metrilor audibili ai cîntului, îi dau o degajare ex
tremă, umbrind reflexivitatea, concentrarea, specu
larea densă a poantelor discursului, căci Nabore, care 
poate oricînd şi fără nici  un efort să surprindă în 
chip extrem prin tuşeu şi culoare, cintă conversativ 
şi aproape cu indiferenţă, ca un pianist obişnuit să 
însoţească alte manifestări, sau să facă atmosferă, 
decît ca protagonist cu toate privirile îndreptate asu
pra lui şi toate obligaţiile ce decurg. 

Această cvasinepăsare la frumuseţile care lui în
suşi îi ieşeau din degete a făcut Sonata a X-a de 
Scriabin interesantă, degajată de lestul patosului cu 
care este deseori şi nejustificat înglodată, frîntă 
fără dramatism, capricioasă fără delir. Trecînd peste 
transcripţiile din Goyescas de Granados, din care 
oricum tot nu se putea face mare lucru, stilul pianis
tului s-a potrivit cel mai puţin în Debussy, unde se 
cere o poantă cu grijă anticipată, speculată pînă la 
durere, şi nu lăsată la voia unor mîini dezinhibate 
total, chiar dacă foarte îndemînatice. O comparaţie 
strînsă am putut-o face în interpretarea piesei Syn
chronism de Mario Davidofsky, pentru pian şi bandă 
pe care o auzisem cu o săptămînă în urmă la Bi
blioteca americană, cîntată de David Burge. Sincro
nizarea cu banda era în aceeaşi măsură perfectă, 
numai că Burge o exploata emoţional, o plasa, în 
timp ce Nabore o lăsa aparent la întîmplare, în buna 
tradiţie a degajării virtuoşilor romantici, care aici 
nu avea ce căuta. Tot aşa au fost lăsate să curgă 
surprizele timbrale, care de fapt făceau substanţa 
lucrării .  

Cele trei miniaturi d e  Erik Satie şi-au aflat însă 
interpretul ideal. Portretele muzicale ale diferiţilor 

mormoloci, precedate de o conferinţă doctă şi abso
lut fără nici un fel ele legătură cu piesele, care 
puteau închipui orice, şi aici se vedea duelul auto
rului cu absurditatea frecventă a pretenţiilor progra
matice, aceste imagini care speculează în mod hilar 
(niciodată n-am mai rîs cu atîta poftă în sala de 
concert) false nebăgări de  seamă în arhitectură şi 
armonie, se pretau optim la o interpretare uşura
tică, ce le evidenţia reaua întocmire voită. 

Aceleaşi laude şi pentru cele patru Sonate pentru 
pian preparat de John Cage, unde găselniţele tim
brale nu trebuie în nici un fel anticipate, ci lăsate 
ca nişte scăpări, ca nişte surprize pentru chiar pianis
tul ce le provoacă, iar Nabore a mimat perfect in
genuitatea, după ce el însuşi preparase pianul cu 
multă fantezie, aş zice, orchestrală. 

COSTIN CAZABAN 

Concert extraordinar 
la Radloteleviziune 

Orchestra şi corul Radioteleviziunii - dirijate de 
Iosif Conta - au oferit iubitorilor muzicii simfo
nice şi vocal-simfonice un Concert extraordinar, in
terpretînd capodopere de Enescu şi  Debussy. Totul 
s-a desfăşurat în cadrul „Decadei muzicii româneşti 
la postul de Radio France Musique" . Programul, 
alcătuit de Iosif Conta, a fost echilibrat, capabil să 
dea satisfacţie melomanilor, chiar dacă structura lui 
fragmentară a stîrnit pe alocuri regretul ascultători
lor de a nu fi audiat capodoperele în în tregul lor 
- ceea ce n-ar fi fost posibil, desigur, într-un ast
fel de concert. Sîntem totuşi bucuroşi că ansam'.Jlul 
orchestral şi coral al RadiotclcvizLunii se află totdea
una în frunte, atunci cînd este vorba de interpretarea 
grandioaselor opere ale marelui nos�ru Enescu. Iosif 
Conta are merite deosebite în această privin ţă, dacă 
ne reamintim numai faptul că în urmă cu 10 ani, 
la 10 septembrie 1964, în faţa aceleiaşi formaţi i ,  ne 
oferea prima audiţie a Poemului simfonic „Vox 
Maris" .  

Concertul a debutat c u  execuţia acestui profund 
tragic Poem simfonic „Vox Maris" , al cărui „scena
riu" ne-a fost conturat de însuşi Enescu în cuvinte 
simple, sugestive, împovărate însă de acea viziune 
a tragicului, specifică unora dintre marile sale 
creaţii : Simfonia a III-a, Oedip şi Vox I'vlaris. 
Enescu a adăugat ansamblului orchestral şi elemen
tul coloristic uman - vocea omenească, de bărbat 
şi de femeie, solişti şi ansamblu coral, cu ajutorul 
cărora a pătruns şi mai profund în zugrăvirea ace
lui sens filozofic al destinului omului, care l-a urmă
rit pe muzician ani de-a rîndul. Şi „opera Vieţii 
lui" , Oedip, stă mărturie acestor frămîntări înde
lungi. 

Ne-am bucurat că Iosif Conta ne-a oferit piile
jul de a reasculta măcar aceste două fragmente din 
operă : Monologul lui Oedip (actul II, tabloul 2) 
şi Scena încoronării (actul II,  finalul tabloului 4) , 

într-o bună interpretare şi o îngrijită prezentare 
C'olectivă. 
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